国家现代农业产业技术体系 四川创新团队工作动态

2017年第15期

(总第156期)

四川省农业厅科教处四川省农科院信息所

二0一七年九月二十九日

高温干旱对四川大豆影响情况调查及技术指导意见

今年7月下旬至8月29日之间,我省川北地区的西充、阆中、南部、平昌等大豆产区出现了近一个月的高温干旱气候,对旱地同季节作物的玉米、大豆、甘薯、花生等作物影响严重,尤其是耐旱力较差的玉米、花生、甘薯减产严重,甚至绝产无收,而抗旱力极强的大豆基本上没有受到严重干旱的影响,8月30日川北旱区及全省普降大雨,旱情解除。川中地区的顺庆、嘉陵、大英、乐至等大豆产区以及川南地区的自贡、宜宾、乐山等大豆产区均没有遭受干旱、持续强降雨异常气候危害。

近日来,为了摸清干旱对四川大豆生产情况的影响,四川区域创新团队南充夏大豆研究岗位组织科技人员对全省大豆主产区进行了

实地考察和调研,结果发现大面积豆苗普遍长势良好,基本苗数充足,全省大豆生产受气候影响较小,但是部分地块出现了轻度根腐病、较重豆秆黑潜蝇和蚜虫等害虫危害。当前大豆正值盛花末期,是大豆产量形成的关键时期,为了确保今年四川大豆高产稳产增收,南充夏大豆岗位针对今年气候特点和生产实际情况,特制定大豆中后期田间管理指导意见。

一、及时抢收夏玉米,清除杂草,亮出大豆幼苗

夏玉米间作大豆模式,由于玉米植株高大,对大豆形成荫蔽,通风透光性差,影响豆苗正常生长。因此,玉米成熟后要及时收获,拨倒秸杆,并清除田间杂草,以促进豆苗健壮生长发育。

二、酌施保花增荚叶面肥

及时对豆苗长势差、植株矮小、叶色发黄的田块增施花肥,每亩用尿素 3-5 公斤加水稀释后穴施或雨后丢施于穴中。如果土壤供肥力强,植株生长健壮,应不施花肥,以免引起植株旺长,造成倒伏和增加花荚的脱落。同时结合花肥,还可叶面喷施磷、钾肥和硼、钼等微肥,每亩用磷酸二氢钾 100 克、钼酸铵 25 克、硼砂 100 克(先用少量温热水将钼酸铵和硼砂溶解),加水 50 公斤稀释后均匀喷于植株及叶片。

三、注意对根腐病和疫霉根腐病等病害的防控

根腐病和疫霉根腐病是四川大豆主要病害,对大豆产量影响较大,必须加以重点防控。防控方法:大豆植株发病初期亩用50%多菌

灵可湿性粉剂和精甲霜·锰锌 400~500 倍混合液喷雾茎根部防治, 每隔7天喷雾一次, 1~2 次即可,能够有效防控根腐病和疫霉根腐病的发生与危害。另外,植株发病时应及时拔掉病株,在远离豆田处埋掉。

四、注意对豆秆黑潜蝇及蚜虫等害虫的防控

豆秆黑潜蝇、蚜虫是四川大豆的主要害虫,发生普遍,对大豆产量形成影响较大,必须进行有效防控。防控方法:分别在初花期及结荚期用菊酯类农药800倍液与70%的吡虫啉7500倍液的混合液喷雾叶片,可同时防控豆秆黑潜蝇、蚜虫和各类食叶食粒害虫危害。

四川区域创新团队夏大豆研究岗位

电 话: (028)84504190 邮 编: 610066

地 址: 成都市净居寺路 20 号(四川省农科院信息所内)

电子信箱: scnycxtd@163.com

网 址: www. scnycxtd. com / www. 四川农业创新团队. com